

中国坚持高水平对外开放给世界带来什么

□新华社记者

今年是改革开放第四十五个年头，刚刚闭幕的全国两会奏响了改革不停顿、开放不止步的强音。

新华社近期面向海外专家、学者和政商界人士开展的“关于中国发展的关键词”采访调查显示，“推进高水平对外开放”是海外人士对中国未来发展规划和举措高度关注的热点。

近年来，中国坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，秉持越发展越开放的姿态与世界互动，共同构建高水平开放型世界经济体制，开拓共赢之路。

以超大规模市场迎接世界

在支撑国民经济增长的基本面确定性与持续推进高水平对外开放的政策环境稳定性背景下，中国凭借人口超14亿、中等收入群体超4亿的超大规模市场，为世界各国对华贸易与投资创造机遇。

2022年，中国社会消费品零售总额达44万亿元，稳居全球第二大消费市场，连续第14年成为全球第二大进口市场。

改革开放40多年来，中国以开放胸襟拥抱世界，进口商品从少到多、从有到优，实现从价格导向到品质优先、从品类单一到琳琅满目、从关注品牌与服务拓展至引进资本与技术的跃升。

麦肯锡2023中国消费者报告说，中等收入群体继续壮大等趋势正在重塑中国消费市场，这一判断得到海外专家认同。“中国坚持高水平对外开放将

加大对高附加值产品的需求，利好全球经济增长。”阿根廷布宜诺斯艾利斯大学阿根廷-中国研究中心研究员圣地亚哥·布斯特罗告诉新华社记者。

目前，第三届消博会正火热筹备，第六届进博会已有数百家企业签约参展……中国国家级“展会矩阵”以强大“磁场”凝聚世界。尼日利亚阿布贾大学政治与国际关系学系主任谢里夫·加利说，中国高水平对外开放强化了这些国际合作平台的作用，为各国产品提供更多展示机会。

近年来，中国出台外商投资法实施条例、缩减外资准入负面清单，不断优化营商环境，正成为全球投资兴业的热土。瑞士雀巢集团、德国巴斯夫集团、美国埃克森美孚等知名企业积极拓展在华布局，美国富达国际、范达集团等全球资产管理公司也在中国开放氛围下寻求投资中国市场的新机遇。

“很多阿拉伯制造商和批发商寻找原材料、生产线以及产品，最终都选择中国。”多次到访中国的埃及商人海赛姆·塔勒哈说。印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示，更多外资选择中国并继续追加投资，是对中国市场潜力和产业链体系的信任。

以中国元素出海惠及全球

近年来，中国坚持高水平对外开放，深度参与全球产业分工和合作，用好国内国际两种资源，努力拓展中国式现代化的发展空间，从出口商品到推进海外投资，红利惠及世界。

在山东枣庄内陆港里，机械设备、轮胎等产品搭乘班列驶向青岛港，抵港后装船出口至欧洲、东南亚。依托内陆

港和海铁联运等模式，中国内陆城市生产加工的货物在出口的体量与时效上得到进一步提升。

从改革开放到“入世”、成为“世界工厂”，从“中国制造”向“中国智造”迈进，再向“中国创造”跨越。中国在通向产业链价值链中高端道路上加速奔跑。

今年春节期间，奇瑞汽车向欧洲、中亚、南美等地区出口2.4万辆汽车；2月，比亚迪电动大巴在日本北海道北广岛市交付投运……世界经济强烈感受到“中国引擎”的推动力。此外，光伏等清洁能源、跨境电商及数字贸易等产业印刻着中国元素，携带着中国设计、标准、方案和设备，跨越山海，奔赴世界。

伴随中国开门引资、放宽准入，中国对外投资也平稳发展。去年底，中企投资建设的哈萨克斯坦阿克莫拉州风电项目一期并网发电，当地能源供应赶上新浪潮，居民有了新工作。哈萨克斯坦学者叶尔苏丹·然谢托夫说，中国是哈萨克斯坦主要投资来源之一。

“中企为非洲带来负担得起的数字电信、互联网。”津巴布韦零售商联合会主席登福德·穆塔舒说，“许多非洲国家基础设施发展得益于中国投资。”

今年1月，中企投资建设运营的尼日利亚深水港莱基港开港运营。津巴布韦前驻华大使穆茨万格瓦在接受新华社记者采访时说，中国企业正在多个领域在海外多个地区积极投资，“改革开放以来，中国社会发展取得显著成就，已成为世界经济发展推动力量”。

以高水平开放理念拥抱世界

中国扎实推进高水平对外开放，发挥市场和资源优势发展自身，以切实开

放举措为世界提供宝贵合作契机与更大发展空间，为构建开放型世界经济提供中国之策。

晨光熹微，结伴而行的印尼员工在春日里陆续走进位于印尼中苏拉威西省的中国印尼综合产业园青山园区。作为共建“一带一路”倡议重点项目，园区近年来不断吸引产业链互补的中企入园，逐步改变当地基础设施薄弱、人才不足而制约发展的现状。

今年，共建“一带一路”倡议步入十周年。新华社海外调查显示，受访者普遍认为共建“一带一路”倡议为所在国家和地区拓展了“发展潜力”与“合作机会”。比利时-中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特表示，“一带一路”倡议是政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的有力践行。

加快建设海南自由贸易港，实施自由贸易试验区提升战略，扩大面向全球的高标准自由贸易区网络；推动由商品和要素流动型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放转变……

中国正不断增强国内外两个市场两种资源联动效应，以构建开放平台与机制拥抱世界。正如德威特所说，中国呼吁国际社会加强团结与合作，秉持人类命运共同体理念，进一步完善全球治理体系，共同寻求全球性问题的解决方案。

如今，中国根据新形势、把握新特点，不断深化开放程度，拓展开放思路，构建大开放格局，开辟一条以自身发展惠及世界的现代化道路，为全球治理提供中国方案。“给阿拉伯商人讲述中国故事时，我总是强调中国经验带给我们的启示。”海赛姆说。

（新华社北京3月18日电）



3月18日拍摄的油菜花节核心景区（无人机照片）。

湖北省沙洋县常年种植油菜面积70余万亩，当地油菜花海深受欢迎。2023年3月以来，在沙洋县油菜花节核心景区曾集镇张池村等地，游客成群结队，在金黄色的田野中徜徉，感受美好春光。

近年来，沙洋县将油菜产业与文旅产业深度融合，通过赏花经济带动乡村餐饮、民宿等产业发展，助力乡村振兴。

新华社记者 伍志尊 摄

率先突破填补空白！

我国海上首口二氧化碳封存回注井开钻

新华社深圳3月19日电（记者王攀 印朋）19日6时许，随着对讲机传来“启动”的指令，位于南海珠江口盆地的中国海油恩平15-1平台响起设备轰鸣声，喷涂有蓝色“中国海油”字样的马达钻具开始缓慢下沉入海。恩平15-1平台正式开启二氧化碳回注井钻井作业。这是我国第一口海上二氧化碳回注井。

恩平15-1平台是目前亚洲最大的海上石油生产平台，去年12月7日投入使用。该平台搭载我国首套海上二氧化碳封存装置，模块重约750吨，核心设备包括二氧化碳压缩机橇、分子筛、冷却器等。

回注井投产后，恩平15-1平台将规模化向海底地层注入、封存伴随海上油气开采产生的二氧化碳。中国海油方面介绍，恩平15-1平台预计高峰阶段每年可封存二氧化碳30万吨，累计封存二氧化碳150万吨以上，相当于植树近1400万棵，或停开近100万辆轿车。

恩平15-1油田是我国南海首个高含二氧化碳油田。中国海油将陆续加大科研攻关，推动二氧化碳捕集、封存，向二氧化碳捕集、利用、封存发展，提高采油效率的同时解决二氧化碳封存的问题，推动“碳汇入海”示范项目落地落实，为后续油气田开发以及沿海高排放企业的大规模减排提供借鉴和指导，开辟降碳环保新道路。

中国海油深圳分公司党委书记、总经理郭永宾说，这是我国自主设计实施的第一口海上二氧化碳回注井，标志着中国海油初步形成海上二氧化碳注入、封存和监测的全套钻井完井技术和装备体系，填补了我国海上二氧化碳封存技术的空白。

郭永宾说，当前世界范围内可借鉴的海上二氧化碳回注井的钻完井技术和成功案例近乎空白。中国海油成功研发了低密度耐二氧化碳腐蝕水泥浆体系、低温流变性稳定钻井液体系，优化封堵剂类型及粒径配比，形成了海上二氧化碳捕集、回注、封存钻井完井工程技术体系。

中国海油深圳分公司党委书记、总经理齐美胜说，中国海油将继续加大科研攻关，推动二氧化碳捕集、封存，向二氧化碳捕集、利用、封存发展，提高采油效率的同时解决二氧化碳封存的问题，推动“碳汇入海”示范项目落地落实，为后续油气田开发以及沿海高排放企业的大规模减排提供借鉴和指导，开辟降碳环保新道路。

双碳经济为企赋能为民送利

（上接1版）

分布式光伏成了农家旱涝保收的“阳光银行”。早在10年前，分布式光伏就在东台火过一阵。当时国家主要以补偿电价的方式鼓励发展，投资人多为农户。数年过后，清理维护成了难题。如今，企业是投资主体，农民坐享收益。光讯电力“投大靠强”，坚持“产品品牌化、设计标准化、施工专业化、经营规范化”，从雨后春笋般发展的众多新能源企业中脱颖而出。光伏组件、逆变器等主要部件均购自隆基、正泰、天合、晶澳等头部企业。与行业龙头正泰安能、国家能源集团签署合作协议，发展分布式光伏。

在农家施工现场，光伏组件装配屋檐、屋面两侧留边，施工人员解释，这既是出于安全考虑，也是为了方便清洗维护。东台市头灶镇韩文村在屋面上建起“阳光银行”的农家已有160多户。村党总支书记梅俊龙指着指头算账：“每户安装数量少的要20多块，多的能有60多块，年安装总量超过5000块，每块电板每年贴补50元，就是25万元！全村有800多农户，发展空间很大。”

分布式光伏成了农家旱涝保收的“阳光银行”。早在10年前，分布式光伏就在东台火过一阵。当时国家主要以补偿电价的方式鼓励发展，投资人多为农户。数年过后，清理维护成了难题。如今，企业是投资主体，农民坐享收益。光讯电力“投大靠强”，坚持“产品品牌化、设计标准化、施工专业化、经营规范化”，从雨后春笋般发展的众多新能源企业中脱颖而出。光伏组件、逆变器等主要部件均购自隆基、正泰、天合、晶澳等头部企业。与行业龙头正泰安能、国家能源集团签署合作协议，发展分布式光伏。